

糖尿病护理小组在糖尿病中你了解吗

汪凤舞

射洪县人民医院 四川射洪 629200

〔中图分类号〕R473.5

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕2095-7165(2019)07-099-01

糖尿病作为一种典型的代谢性疾病，高血糖是其主要特征，而高血糖主要是因为胰岛素的分泌存在缺陷，或者生物作用受到破坏，或者是由二者共同引起的。在很多人眼中，认为糖尿病并没有那么可怕，但是，糖尿病患者如果在早期不及时治疗，很可能进一步发展，造成血管、心脏、肾脏、眼睛以及神经的损伤和功能障碍。所以在日常治疗和护理过程中，怎样进行护理避免糖尿病进一步恶化成为大家非常关心的问题。本文就以糖尿病护理小组在糖尿病治疗和护理中的作用为中心展开了详细的论述，如果你对相关知识感到迷茫且一头雾水，没关系，本文会对上述问题做出详细解答，读完便会轻松解决你的疑惑。

近些年来，伴随着人们生活水平的显著提高以及不健康的饮食和生活习惯，糖尿病患者的人数呈现出显著的上升趋势，根据政府有关部门统计报告预测，到 2030 年我国大约有一亿糖尿病患者，并且发病人群会逐渐年轻化。在这样的背景下，糖尿病受到越来越多的关注，逐渐成为影响人们身体健康的杀手。当前，伴随着医疗技术的不断进步以及护理模式的日渐科学和全面，患者对医疗服务的质量要求越来越高，再加上患者经济条件上的制约，大多数患者很难长时间住院，这就是大多数糖尿病患者缺乏对该种疾病的系统认识，同时不可避免地降低了自我保健的能力，这在很大程度上对患者血糖的控制造成了严重的影响。因此，对糖尿病患者进行系统性的治疗和护理是极其重要的，大量的文献和研究结果显示，科学的护理模式可以有效提高治疗的效果。

一、针对糖尿病患者的护理措施

(1) 成立由主治医生和护士长担任组长的糖尿病护理小组，在小组成员的选择上，要优先选择工作经验丰富、专业能力强、具有良好人际交往能力的护理人员，以此来组建具有高度专业性的护理小组。同时，针对患者的实际病情以及生活习惯和饮食习惯制定出具有针对性的护理干预计划。

(2) 合理控制饮食是治疗糖尿病的基础，少数糖尿病症状较轻的患者通过科学的饮食即可控制病情的发展。

1、总热量。根据科学的计算方法计算出患者每日所需要的总热量后，还要立足于患者的其他情况作出适当的调整。例如，过度肥胖患者要进行低热量饮食，每日摄取的总热量应小于 1500 大卡，体重一般为每月减轻 1 至 2 斤为宜，待体重接近标准数值后，再重新计算每日总热量。2、碳水化合物。碳水化合物作为人体获取热量的主要渠道，每克可产生四大卡的热量，当前公认的最为科学的饮食结构认为碳水化合物应占饮食总热量的 50% 至 60%。但这同样需要根据患者的具体情况计算，以米饭为例，从事高强度体力的人群每日应进食 400 克以上，从事中等强度体力的人群每日应进食 300 克，从事低等强度体力的人群每日应进食 250 克，休息的人群每日应进食 200 克。3、蛋白质。蛋白质作为人体摄取能量的主要渠道，每克蛋白质可以获取 4 大卡的热量，大约占总热量的 15% 左右。但这也需要以患者的具体情况灵活调整，例如，成年人蛋白质的需求量为每千克体重 1 克左右，未成年人、孕妇

或者消耗性疾病患者每千克体重应为两克左右。4、脂肪。脂肪相较于碳水化合物和蛋白质所拥有的热量较多，为每克四 4 大卡的热量，最多占总热量的 30%，每日摄入量应根据每千克体重 1 克计算。

(3) 每日进行适当的体力运动可以增强身体对胰岛素的敏感性，减少体重和脂肪含量，提高体力，改善生活质量和工作能力。需要特别注意的是，患者运动的时间和强度应立足于身体状况来进行科学的筹划，并按照身体健康情况的变化及时调整运动量。对缺乏运动兴趣的病人，要找到病人感兴趣的运动项目，例如，跳舞、跑步、快走、游泳等等。

(4) 护理人员要定时对病人的血糖进行监测并根据血糖数值及时调整血糖药物的服用剂量。针对 1 型糖尿病患者，每天至少要进行四次血糖检测（用餐前），血糖波动幅度较大时要监视 8 次（早中晚餐前和餐后，睡觉前，以及凌晨三点），要将空腹血糖数值控制在 7.2 以下。针对 2 型糖尿病患者，方法同上，但是血糖监测的数值可以适当放宽。

(5) 糖尿病患者往往对该疾病缺乏充足的认识，盲目的认为不需要按时按量服药，所以经常出现服药性较差，血糖控制不如意的情况。因此，护理人员要向患者及其家属系统性的讲述糖尿病相关知识，详细介绍该病的发病原因和控制方法，尤其要向其重点讲述坚持服药以及良好的饮食习惯和生活习惯对控制血糖的重要意义，最终达到正确认识糖尿病的目的。

(6) 在患者出院后定期对患者进行随访，可以采用微信、电话、家庭随访、热线解答等多种方式相结合的方法与患者进行交流，在交流的过程中要把随访到的内容进行汇总，例如血糖数值、生活情况、不良反应等等，并给予患者针对性的指导，同时，根据患者病情的变化及时调整护理措施。最后，在最后一阶段的随访结束后，要采取调查问卷等多种方式，了解患者对日常护理方法的掌握程度以及相关改进意见等等。

二、总结

在当下，糖尿病已经成为继心血管疾病和肿瘤后又一威胁人类健康的疾病，根据有关文献显示，在糖尿病患者中，20 岁以上的人群患病率约为 10%。糖尿病作为慢性疾病的一种，要进行长期的治疗，但同样由于治疗时间较长，并且极易引发各种各样的并发症，如果治疗或者护理稍有不足，就会造成病情迅速恶化。尤其是对于老年人而言，由于其年龄普遍较大，身体各项机能退化情况严重且免疫力较低，对血糖的控制效果常常不尽人意。为了提高治疗的效果，增强患者对血糖控制的能力，本文分析了对糖尿病患者应用护理治疗的干预措施，希望可以对相关人员提供一定的借鉴意义，或有疏漏，烦请斧正。

〔参考文献〕

- [1] 冯悦. 病房管理小组在糖尿病护理管理质量提升中的应用及其发挥的作用 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(02):260-261.
- [2] 李梅玲. 糖尿病护理小组在糖尿病患者临床护理中的应用研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(17):121-122.
- [3] 连艺珍, 吴志华, 陈丽香. 糖尿病护理小组在糖尿病患者临床护理中的作用效果研究 [J]. 糖尿病新世界, 2018, 21(16):87-88.
- [4] 江霞, 周彩萍, 郭杏花. 糖尿病护理小组在糖尿病患者临床护理中的价值分析 [J]. 中外医学研究, 2019, 17(01):97-98.

作者简介：汪凤舞（1981 年 6 月 22 日 -），民族：汉族，职称：主管护师，学历：本科，主要从事护理，院感工作。